
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Markus Striedl, Dieter Arnold, Prof. Dr. Ingo Hahn, Harald 
Meußgeier, Benjamin Nolte AfD  
vom 20.02.2024

Gebäudeenergiestandards der in Bayern betriebenen Unterkünfte für Asyl-
bewerber

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Welchem Gebäudeenergiestandard entsprechen die in Bayern be-
triebenen ANKER-Einrichtungen jeweils (bitte aufschlüsseln nach Ort 
und jeweiliger Kapazität)?   3

1.2 Wie hoch ist der Endenergiebedarf in den in Bayern betriebenen 
ANKER-Einrichtungen pro Kopf jeweils?   3

1.3 Wie hoch ist der Heizenergiebedarf in den in Bayern betriebenen 
ANKER-Einrichtungen pro Kopf jeweils?   3

2.1 Mit welchen Energieträgern erfolgt die Raumwärmebereitstellung in 
den in Bayern unterhaltenen ANKER-Einrichtungen jeweils (bitte auf-
schlüsseln nach Einrichtung)?   3

2.2 Wie hoch ist der Gebäudeenergiestandard der in Bayern betriebenen 
ANKER-Einrichtungen im Vergleich zu Bestandsimmobilien ähnlichen 
Typs?   4

2.3 Wie hoch ist der Endenergiebedarf bzw. Heizenergiebedarf der in 
Bayern betriebenen ANKER-Einrichtungen im Vergleich zu Bestands-
immobilien ähnlichen Typs?   4

3.1 Wie hoch ist der Gebäudeenergiestandard der in Bayern betriebenen 
Gemeinschaftsunterkünfte für Asylbewerber jeweils (bitte aufschlüsseln 
nach Ort und jeweiliger Kapazität)?   4

3.2 Wie hoch ist der Endenergiebedarf in den in Bayern betriebenen Ge-
meinschaftsunterkünften pro Kopf jeweils?   4

3.3 Wie hoch ist der Heizenergiebedarf in den in Bayern betriebenen Ge-
meinschaftsunterkünften pro Kopf jeweils?   4

4.1 Mit welchen Energieträgern erfolgt die Raumwärmebereitstellung in 
den in Bayern unterhaltenen Gemeinschaftsunterkünften jeweils (bitte 
aufschlüsseln nach Einrichtung)?   4
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4.2 Wie hoch ist der Gebäudeenergiestandard der in Bayern betriebenen 
Gemeinschaftsunterkünfte im Vergleich zu Bestandsimmobilien ähn-
lichen Typs?   4

4.3 Wie hoch ist der Endenergiebedarf bzw. Heizenergiebedarf der in 
Bayern betriebenen Gemeinschaftsunterkünfte im Vergleich zu Be-
standsimmobilien ähnlichen Typs?   4

5.1 Wie hoch ist der Endenergieverbrauch in den in Bayern betriebenen 
ANKER-Einrichtungen im Verhältnis zum angegebenen Wert im 
Energieausweis?   5

5.2 Wie hoch ist der Endenergieverbrauch in den in Bayern betriebenen 
Gemeinschaftsunterkünften im Verhältnis zum angegebenen Wert im 
Energieausweis?   5

6.1 Wie hoch ist der durchschnittliche Endenergiebedarf für Wohngebäude 
in Bayern pro Kopf?   5

6.2 Wie hoch ist der durchschnittliche Heizenergiebedarf für Wohngebäude 
in Bayern pro Kopf?   5

6.3 Mit welchen Energieträgern erfolgt die Raumwärmebereitstellung in 
Wohngebäuden in Bayern (bitte aufschlüsseln nach Anteil am End-
energieverbrauch)?   5

7.1 Wie hoch ist der durchschnittliche Endenergiebedarf für Bürogebäude 
in Bayern pro Kopf/Mitarbeiter?   5

7.2 Wie hoch ist der durchschnittliche Heizenergiebedarf für Bürogebäude 
in Bayern pro Kopf/Mitarbeiter?   5

7.3 Mit welchen Energieträgern erfolgt die Raumwärmebereitstellung in 
Bürogebäuden in Bayern (bitte aufschlüsseln nach Anteil am End-
energieverbrauch)?   5

8.1 Wie hoch ist der durchschnittliche Endenergiebedarf für Verwaltungs-
gebäude in Bayern pro Kopf/Mitarbeiter?   6

8.2 Wie hoch ist der durchschnittliche Heizenergiebedarf für Verwaltungs-
gebäude in Bayern pro Kopf/Mitarbeiter?   6

8.3  Mit welchen Energieträgern erfolgt die Raumwärmebereitstellung in 
Verwaltungsgebäuden in Bayern (bitte aufschlüsseln nach Anteil am 
Endenergieverbrauch)?   6

Hinweise des Landtagsamts   7
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einvernehmen 
mit dem Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr und dem Staats-
ministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie  
vom 20.03.2024

1.1 Welchem Gebäudeenergiestandard entsprechen die in Bayern be-
triebenen ANKER-Einrichtungen jeweils (bitte aufschlüsseln nach 
Ort und jeweiliger Kapazität)?

Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration sowie den Bezirks-
regierungen liegen hierzu keine statistisch auswertbaren Daten vor. Diese können im 
Rahmen der für die Beantwortung der Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit, auch 
unter Berücksichtigung des parlamentarischen Fragerechts, nicht mit vertretbarem 
Aufwand ermittelt werden.

1.2 Wie hoch ist der Endenergiebedarf in den in Bayern betriebenen 
ANKER-Einrichtungen pro Kopf jeweils?

Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration sowie den Bezirks-
regierungen liegen hierzu keine statistisch auswertbaren Daten vor. Diese können im 
Rahmen der für die Beantwortung der Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit, auch 
unter Berücksichtigung des parlamentarischen Fragerechts, nicht mit vertretbarem 
Aufwand ermittelt werden.

1.3 Wie hoch ist der Heizenergiebedarf in den in Bayern betriebenen 
ANKER-Einrichtungen pro Kopf jeweils?

Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration sowie den Bezirks-
regierungen liegen hierzu keine statistisch auswertbaren Daten vor. Diese können im 
Rahmen der für die Beantwortung der Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit, auch 
unter Berücksichtigung des parlamentarischen Fragerechts, nicht mit vertretbarem 
Aufwand ermittelt werden.

2.1 Mit welchen Energieträgern erfolgt die Raumwärmebereitstellung 
in den in Bayern unterhaltenen ANKER-Einrichtungen jeweils (bitte 
aufschlüsseln nach Einrichtung)?

Raumwärme wird in den ANKER-Einrichtungen wie folgt bereitgestellt:

ANKER-Einrichtung Verwendete Energieträger
Oberbayern Erdgas

Niederbayern Heizöl, Gas und Strom

Oberpfalz Erdgas

Oberfranken Fernwärme und Erdgas

Mittelfranken Gas und Öl

Unterfranken Blockheizkraftwerk (Pellets), Heizöl und Strom

Schwaben Erdgas
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2.2 Wie hoch ist der Gebäudeenergiestandard der in Bayern betriebenen 
ANKER-Einrichtungen im Vergleich zu Bestandsimmobilien ähnlichen 
Typs?

2.3 Wie hoch ist der Endenergiebedarf bzw. Heizenergiebedarf der in 
Bayern betriebenen ANKER-Einrichtungen im Vergleich zu Bestands-
immobilien ähnlichen Typs?

Die Fragen 2.2 und 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Die entsprechenden Daten können nicht verglichen werden, da die ANKER-Einrichtungen 
in sich schon sehr heterogen ausgestaltet und in ihrer Nutzung zu speziell sind, um 
eine Vergleichsgruppe von Bestandsimmobilien „ähnlichen Typs“ zu bestimmen.

3.1 Wie hoch ist der Gebäudeenergiestandard der in Bayern betriebenen 
Gemeinschaftsunterkünfte für Asylbewerber jeweils (bitte aufschlüsseln 
nach Ort und jeweiliger Kapazität)?

3.2 Wie hoch ist der Endenergiebedarf in den in Bayern betriebenen Ge-
meinschaftsunterkünften pro Kopf jeweils?

3.3 Wie hoch ist der Heizenergiebedarf in den in Bayern betriebenen 
Gemeinschaftsunterkünften pro Kopf jeweils?

4.1 Mit welchen Energieträgern erfolgt die Raumwärmebereitstellung 
in den in Bayern unterhaltenen Gemeinschaftsunterkünften jeweils 
(bitte aufschlüsseln nach Einrichtung)?

4.2 Wie hoch ist der Gebäudeenergiestandard der in Bayern betriebenen 
Gemeinschaftsunterkünfte im Vergleich zu Bestandsimmobilien ähn-
lichen Typs?

4.3 Wie hoch ist der Endenergiebedarf bzw. Heizenergiebedarf der in 
Bayern betriebenen Gemeinschaftsunterkünfte im Vergleich zu Be-
standsimmobilien ähnlichen Typs?

Die Fragen 3.1 bis 4.3 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 

Hierzu liegen dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration sowie den 
Bezirksregierungen keine statistisch auswertbaren Daten vor. Die Beantwortung der 
Fragen ist im Rahmen der zur Verfügung stehenden Zeit, auch unter Berücksichtigung 
der Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts, mit vertretbarem Aufwand nicht 
leistbar.
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5.1 Wie hoch ist der Endenergieverbrauch in den in Bayern betriebenen 
ANKER-Einrichtungen im Verhältnis zum angegebenen Wert im 
Energieausweis?

Hierzu liegen dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration sowie den 
Bezirksregierungen keine statistisch auswertbaren Daten vor. Die Beantwortung der 
Fragen ist im Rahmen der zur Verfügung stehenden Zeit, auch unter Berücksichtigung 
der Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts, mit vertretbarem Aufwand nicht 
leistbar.

5.2 Wie hoch ist der Endenergieverbrauch in den in Bayern betriebenen 
Gemeinschaftsunterkünften im Verhältnis zum angegebenen Wert 
im Energieausweis?

Hierzu liegen dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration sowie den 
Bezirksregierungen keine statistisch auswertbaren Daten vor. Die Beantwortung der 
Fragen ist im Rahmen der zur Verfügung stehenden Zeit, auch unter Berücksichtigung 
der Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts, mit vertretbarem Aufwand nicht 
leistbar.

6.1 Wie hoch ist der durchschnittliche Endenergiebedarf für Wohn-
gebäude in Bayern pro Kopf?

6.2 Wie hoch ist der durchschnittliche Heizenergiebedarf für Wohn-
gebäude in Bayern pro Kopf?

6.3 Mit welchen Energieträgern erfolgt die Raumwärmebereitstellung in 
Wohngebäuden in Bayern (bitte aufschlüsseln nach Anteil am End-
energieverbrauch)?

7.1 Wie hoch ist der durchschnittliche Endenergiebedarf für Bürogebäude 
in Bayern pro Kopf/Mitarbeiter?

7.2 Wie hoch ist der durchschnittliche Heizenergiebedarf für Bürogebäude 
in Bayern pro Kopf/Mitarbeiter?

7.3 Mit welchen Energieträgern erfolgt die Raumwärmebereitstellung in 
Bürogebäuden in Bayern (bitte aufschlüsseln nach Anteil am End-
energieverbrauch)?

Die Fragen 6.1 bis 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Wohn- und Bürogebäude werden von der amtlichen Energiestatistik nicht separat er-
fasst. Entsprechend liegen dem Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung 
und Energie zu den genannten Gebäudetypen keine Verbrauchsstatistiken vor.
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8.1 Wie hoch ist der durchschnittliche Endenergiebedarf für Verwaltungs-
gebäude in Bayern pro Kopf/Mitarbeiter?

8.2 Wie hoch ist der durchschnittliche Heizenergiebedarf für Verwaltungs-
gebäude in Bayern pro Kopf/Mitarbeiter?

8.3  Mit welchen Energieträgern erfolgt die Raumwärmebereitstellung in 
Verwaltungsgebäuden in Bayern (bitte aufschlüsseln nach Anteil am 
Endenergieverbrauch)?

Die Fragen 8.1 bis 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Hierzu liegen dem Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr keine statistisch 
auswertbaren Daten vor. Die Beantwortung der Fragen ist im Rahmen der zur Ver-
fügung stehenden Zeit, auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des parlamenta-
rischen Fragerechts, mit vertretbarem Aufwand nicht leistbar.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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